

关于 2022 年全市水行政执法及长江采砂 管理工作情况的通报

各市（县）、区水利局，新吴区、经开区住建局：

2022 年，全市水政监察工作在省水政监察总队及两级水行政主管部门的正确领导下，坚持党建引领，以全面开展“利剑”专项执法行动为主线，以冲刺全省水行政执法技能竞赛和办案竞赛为动力，以全市水政监察队伍“双标”建设为推手，围绕水利年度 82 项目标任务，突出抓好防汛保安、河湖空间管控、水土保持、长江采砂管理、水文水资源等重点执法工作，水事案件查办工作质效不断提升，案件查办数量全省名列前茅，文明廉洁执法评价效果分居省水政监察队伍及全市行政执法系统前列，为我市水利现代化建设提供了坚强保障，涌现出滨湖区水政监察大队等执法工作先进单位（详见附件 1）。现将主要工作情况通报如下：

一、主要做法

（一）以能力建设为核心，全面加强队伍建设。

一是强化“双标”建设。全面落实《省水利厅关于印发<全省水政监察队伍、水行政执法基地标准化建设实施方案>的通知》要求，夯实完善队伍建设，有效发挥滨湖、江阴省级示范大队（基地）表率作用。市水政监察支队（以下简称市支队）完成太湖及城区水政执法基地提升改造，联合市水利工管中心、梁溪区水利局开展日常管理，实现基地理论学教、业务交流、会商中心、档案查阅、分区办案、巡查机动等效能。滨湖区水利局完善大队标准化建设，完成办公室、询问室、档案装备室的装修改造，统一门牌、制度上墙，对照省级标准，积极做好省水政监察队伍标准化建设验收准备工作。江阴市水利局对长江采砂管理指定停泊点软硬件全面改造、将原基地码头置换至新沟河口，并申请延期验收。结合水利机构改革和水政监察员重新登记工作，市支队在市水利工程管理中心设立直属大队，进一步优化队伍和人员结构。

二是强化能力提升。加强执法软件建设，深化学习调研。市支队成立年度执法课题工作组，完成《无锡市水政监察队伍规范化标准化建设路径探究及对策建议》调研报告，探索建立无锡水政监察工作标准。全年市支队共组织开展全市水行政执法集训、技能竞赛、案卷评查等活动3次，组织参加长江委采砂管理线上培训1次；宜兴、惠山大队分别举办水行政执法培训班各1次；锡山大队邀请法律顾问，开展水法规专项研讨2次。注重执法硬件建设，添置执法装备器材。市支队新增执法艇1艘，无人机1台；江阴农综大队新增执法船1艘，无人机2台；宜兴大队配置

7套执法服装；锡山大队新增执法记录仪3台，GPS定位仪1台；惠山大队新增无人机1台；滨湖大队配备影像采集监控系统1套，实现调查询问全过程录音录像。

三是强化党建引领。全市水政监察队伍深入学习贯彻党的二十大精神，不断提升政治素养。通过局领导讲党课、支部书记与党员谈心谈话等方式，深化队伍廉政作风建设。市支队党支部会同宜兴大队党员开展主题党日座谈及横山水库全线巡查。积极参加全省“沿江党建带·水韵江苏护江党建联盟”，结合河湖、文化保护主题，与市文化市场综合行政执法支队党支部签订“党建联盟”结对共建协议，深化水政监察和文化执法业务和党建交流合作，拓展行政执法部门资源共享、优势互补、联动共建的党建工作新格局。

（二）以“利剑”行动为主线，不断强化执法效能。

去年以来，市支队部署开展全市“利剑”专项执法行动。锡山、惠山、滨湖等地分别制定“利剑”专项执法行动实施方案，两级水政监察队伍协同有关业务处（科）室，统筹推进水资源水文专项执法行动、长江采砂管理专项执法行动、河湖专项执法行动、防汛保安与水土保持专项执法行动，不断加大执法巡查和办案工作力度，“利剑”专项作为亮点工作得到省水利厅领导肯定。根据水利部、省水利厅《关于开展防汛保安和水文监测环境及设施保护专项执法行动的通知》要求，市支队联合各大队，会同无锡市水文局，组织开展全市防汛保安和水文监测环境及设施保护专项执

法检查。重点查看 3 处碍洪问题、15 处河湖问题现场和白屈港闸、新沟河闸、横山水库等 10 处水文监测点，均已整改。期间，省水利厅工作组赴我市梁溪区查看典型碍洪问题整改现场并查阅台账，充分肯定我市专项行动开展成效。此外，市支队牵头负责全市河湖“三乱”、“清四乱”问题（2019 年以来）85 项以及 2022 年省级河湖“四乱”问题 15 项，均已全部销号。全市开展水保专项执法检查与宣传 350 余次，查办水保未批先建案件 9 起。梁溪区水利局及经开区建设局重视水行政执法巡查工作，做到及时发现、及时报告、及时协处，区域水事严格规范、依法可控。我市认真贯彻《长江保护法》，全面落实长江河道采砂管理综合整治“强化年”行动。在苏锡常泰“两岸四地”长江采砂管理联合联动机制引领下，市支队会同江阴市水利局、江阴市海事局、长航公安和江阴大队，每季度开展联合巡江行动，加强对市际交界水域管控力度。审慎把控疏浚砂综合利用工作，优化审核流程，强化现场监管，对 7 个码头维护性疏浚项目实施审核监管。《长江保护法》实施一周年之际，市支队会同公安、海事和检察机关，邀请无锡广电、无锡日报、江南晚报等新闻媒体，开展联合巡江宣传活动，营造长江大保护社会氛围。全年共组织日常巡查 3992 人次，联合开展大规模专项打击行动 51 次，出动执法船艇 93 艘次、车辆 249 辆次、执法人员 1153 人次，切实维护长江江阴段河势稳定、防洪和通航安全。

（三）以省级双赛为动力，持续争创先进表率。

对标全省水行政执法技能竞赛，市水利局联合市总工会，以“尊崇水法治 献礼二十大”为主题，举办无锡市首届水行政执法技能竞赛。全市共 10 支水政监察队伍、40 余名水政监察人员参赛，以赛促学、以学促行，锤炼了队伍，展现了风采。锡山区水利局等 5 家单位荣获集体前五名，滨湖区水利局宗树川等 3 位选手荣获个人前三名。宗树川、邱亚兵、庄园、农晓军被选拔为省水行政执法技能竞赛参赛选手。

按照全省办案竞赛要求，市支队积极统筹推进，取得显著成效（详见附件 2）。全市全年共组织开展执法巡查 2701 次，出动执法人员 7343 人次，查处违法行为 216 起，立案查处 72 起，罚款 138.922 万元，其中市本级查处违法行为 42 起，立案查处 22 起，案件数与罚款数均创新高。市支队办案总数居全省（支队级）和全市第一，江阴大队在长江岸线违法查办上、惠山大队在水土保持违法查办上、滨湖大队在水资源违法查办上领跑全市，市支队在水利招投标案件领域取得突破。年初评选出 2021 年全市十大典型水事案件，其中市支队 2 件、江阴大队 1 件、宜兴大队 1 件、锡山大队 2 件、惠山大队 2 件、滨湖大队 2 件。

由于不懈努力，年内市支队第三次荣获“无锡市执法为民先进单位”，陈星华同志荣获“无锡市执法为民先进个人”，新吴大队谢晓逸荣获“新吴区执法为民先进个人”。

二、存在问题

2022 年我市水行政执法工作成效明显，各地对水行政执法

办案工作重视度有所加强，办案力度整体加大。同时，也要清醒认识到水政监察工作同服务高质量发展目标相比还存在差距。一是各地对水行政执法是依法维护公平正义营商环境，保障水利行业健康发展的重要性认识不平衡、不充分。江阴市、梁溪区、惠山区、滨湖区水行政主管部门较为重视。一些地方水利执法队伍涣散、人员不齐、装备不足，存在部门边缘化状况，与习近平法治思想和法治水利建设不相适配；二是水政监察队伍依法履职和主动意识不强，个别市（县）区大队工作消极被动，存在不敢执法、不肯办案、放任违法的状态；三是水利执法能力参差不齐。江阴大队、惠山大队、滨湖大队善于在执法办案实践中积累经验，提升能力。个别大队办案种类单一、手段简单，不愿取他山之石，开门执法力度不够。以上问题，应在新一年的实践中针对性整改解决。

三、下步要求

2023年水行政执法工作任务重、挑战多、要求高，各地要进一步提高思想认识，围绕水利部、省水利厅下达的各项重点目标任务，扎实做好水政监察各项工作。全面推进无锡市水政监察队伍基地标准化建设，力争2023年底前全市水政监察队伍基地标准化建设全部达标；以严格执法、强化监管为主线，进一步深化开展全市“利剑”专项执法行动；进一步明确执法责任和岗位职责，推行水政监察队伍全员执法、人人办案，增强水政监察队伍规范性、综合性和科学性，推动无锡水政监察事业高质量发展。

附件：1.2022 年度全市水行政执法及长江采砂管理工作先进
单位名单

2.2022 年度各地案件查办统计表

附件 1

2022 年度全市水行政执法及长江采砂 管理工作先进单位名单

为进一步激励先进，着力营造全市“比学赶超，创先争优”的工作氛围。决定通报表扬 2022 年水行政执法和长江采砂管理工作表现突出的单位，名单如下：

滨湖区水政监察大队

江阴市农业综合执法大队

惠山区水政监察大队

江阴市江堤闸站管理中心

附件 2

2022 年度各地案件查办统计表

序号	单位	立案数	案件分类				结案数
			河湖案	水资源案	水土保持案	其他案	
1	支队	22	13	4	3	2	22
2	江阴	16	16	0	0	0	15
3	宜兴	5	2	3	0	0	5
4	锡山	3	0	1	2	0	3
5	惠山	11	5	2	4	0	9
6	滨湖	9	2	7	0	0	9
7	新吴	6	2	1	0	3	6
合计		72	40	18	9	5	69

抄送：江苏省水政监察总队，无锡市司法局，江阴市农业农村局。

无锡市水利局办公室

2023年2月16日印发